

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id e quidem probamus libenter (Az általattok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 12-én.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

Szétzúlik a gárda.

A nemzet hatalmas ítélete lassanként a végrehajtás stadiumába jut. Az ítélet jogerős, mert a nép lelkének erejéből kényszer nélkül támadt, hogy elsőpörje a gonoszságok évtizedeken át fűződő láncolatát. Az ítélet ellen nincs felebbezésnek helye, mert a korona tekintélye s hatalma is csak ugy tekintély, csak ugy hatalom, ha a nemzeti erőben bírja fundamentumát.

És ez az ítélet megpecsételte az elvadult, a szomszéd felé hajlongó liberalizmus csődjét, halált kiáltott a négy tizedes rendszerre, melyhez a nemzetnek annyi átka, annyi keserve fűződik. Negyven évi nehéz boru után a derengő hajnal első sugarai immár megjelentek a láthatáron s a nemzet boldogulását gátló hatalmi letéteményesek visszakényszerülnek rejtekeikbe, ahonnan csak a szolgálékú hajlongás juttatta őket arra a polera, ahol a hazafiai szolgálat helyett a bécsi udvari politikának voltak nemzeti pénzen fizetett bérencei.

Az ítélet elhangzott. A régi, önmagában meghasonlott liberális párt akkor már csak névleg volt egy test, tartalmilag s lényegileg részekre osztott s már csak a hangoztatott pártfegyelem által összeabroncsozott alkotmány, melynek nevéhez

többé alkotás nem fűződhetik. Szétfoszlik a hatalmasnak hirdetett párt, mely a fél-század óta hirdetett nemzeti kívánalmak jogosságának és szükségességének nyilvánuló tagadása volt és akadályja annak a békés kibontakozásnak, melyre válságos napjainkban oly régóta vágyódik korona s nemzet egyaránt.

A gárdában eddig csábos erejű vak hite tartotta a lelket. Azt merték önmagukkal elhíttetni, hogy a koronának tántoríthatlan, merev álláspontja mellett való szívós ragaszkodása számukra a hatalmat s tovább sütkérezhetnek a husos fazék oldalán. Most már azonban oda van minden reményük. A párt egy tekintélyes része kimondta, hogy az együttmaradásban nincs remény, szét kell tépni a régi köteleket, hogy kikivel jobb belátása szerint új keretben kísérelje meg honmentő munkáját. Aki a párt köteleiből való kilépésnek hívei és szószólói, azok főleg Tisza István gróf hazafiatlan magatartását kárhoztatják s nem akarnak szerepet vállalni Tiszának Ausztria felé hajlongó nemzetellenes küzdelmében.

Tisza és hűséges csatlósa, Hieronimi nem szünnnek meg hirdetni nemzeti követeléseink jogtalanságát, lehetetlenségét, mert remélik, hogy az osztrák ármány győz

alkotmányos ellentállásunk felett s akkor a hatalmat ismét önmaguknak biztosítva, érdemül fogják betudni jelenlegi hazafiatlan eljárásukat.

Amde a nemzet ítélte. Boszuló ostora végig subog a nemzeti követeléseinket gátló gárda táborán, hogy elsőpörje még ivadékaiban is valamennyit harmadiziglen. A pusztulásnak már misem állja útját, az augusztus 17-iki pártértékezetleg csak a vergődő haldokláshoz követeltek jogot. Az idők jele bekövetkezett. Tisza még mindig vakon tekintget a jövőbe s még a jelen enyészetből is reméli pártja életrekelését. Ezt az életet pedig már csirájában elfojtja a felébredt közvélemény, melyet magasra törő utján a magyar zászlósok által inszenált bécsi ármány tév-utra mostan nem vezet.

A kulisszák mögött folynak az alkudozások. A liberális párt tévovázó kilépői a belépési módozatokkal sincsenek még tisztában. Egy utjuk van a helyes cél felé: szegődjenek a nemzeti ügy szolgálatába. Ez míg egyrészt ítélete leend a multnak, másrészt kiengesztelés is a nemzet itélőszéke előtt, mely saját fiaiban kénytelen látni hazája ellenségeit.

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Utazás az éjféli nap országában.

Egy hosszú utazás nem lehet el apró kellemetlenségek nélkül.

Harminchárom napig tartó tanulmányutunkban nem egyszer jutott ez eszembe. Miért fásztja magát az ember mikor otthon kényelmesen pihenhetne? Miért kinozza a gyomrát idegen nációk fölcicomázott konyhatermékével — mikor a magyar szakácstudomány egyszerű, de becsületes alkotásait élvezhetné? Miért küzködik a hotelek folyton változó alkalmatlanságaival — mikor itthon kényelmes, megszokott párnáin pihenhetne? Miért kér vadidegen nációk szolgánépétől — mikor itthon parancsolhatna? Miért fásztottuk magunkat holtra, miért áztunk, miért fázunk, miért gyötörtünk a tengeri betegség pokoli kínjai közt drága pénzért? — mikor itthon naponta, reggeltől-estig ingyen gőzfürdőket szedhetünk volna?

Mondom: utközben nem egyszer bandukolt ezekhez hasonló gondolat árva fejemben. De most, az ut végén ugy érzem, mintha azt kellene mondanom: spongyát rá. Le kell törölni a fekete tábláról az apró, elkerülhetetlen kellemetlenségek minden árnyalatát s át kell adnom magamat a kedves tapasztalatok ezerféle érzelmi világának.

Ugy érzem magamat, mintha egy nagy hegyre kellett volna másznom s most a hegytetőről gyönyörködöm a kilátás tündéri látványában. Az apró kellemetlenségek, a leküzdött akadályok eltörpülnek szemem előtt s én boldog mosoly-

lyal gondolok vissza arra a sok, örökre bájos tapasztalatra, a melyeket effeledni nem szabad, nem lehet, soha. Ugy érzem, mintha igen-igen gazdag emberé lettem volna, a ki hosszú utjából visszatérvén, maga elé rakja összegyűjtött kincsét, gyönyörködik bennük, s kezében forgatva, csillogtatja azoknak szépségeit.

Ne vegyük e lap olvasói rossz néven, ha a vonal alatti rovatot egy időre ezeknek a tapasztalatoknak leírására veszem igénybe. Bizonyos tekintetben önzés tölem, mert a lelkemmel újra át élem és átélvezem mindazt, a mit több, mint egy hónapi utamban láttam és élveztem. Ez első sorban a magam passziója, de talán mások is lesznek, a kiknek néhány órára némi, talán kellemes szórakozást nyújtok általa.

Faludi Miksa dr. ural, a kereskedelmi akadémia igazgatójával állandó összeköttetésben vagyok. A hányzor találkozom vele, két perc mulva bizonyosan utazásról folyik közöttünk a beszéd. Mióta a spanyolországi utjára együtt mentünk, azóta ráléptünk a közösügyes területre. Együtt terveztünk, illetőleg elolterjeszti tervezéseit, én pedig ugy érzem magamat, mint a kinek szöveget ütnek a fejébe. Kuponnyamban ezzel a szöggel járok s addig tervezgetek, addig fondorkodom, míg valahogyan a közös uton összetalálkozunk. Így csábultam el a spanyol utra s így lettem szerencsés részese a skandináviai utazásnak, a melyet — azt hiszem — Faludi dr. ur is szívesen nevez legsikerültebb s legszerencsésebb utazásának. Miveltebb országokat láthattunk egyebütt, az emberi elme mesés alkotásaiban gyönyörködhetünk másutt is, de a természet szépségeit ragyogóbb pompájában — nem hiszem, hogy valaha valahol láthatnánk.

Rám azért is érdekes, mert a spanyol utban

Európa legdélibb s az éjféli nap országában tett utazásban a legéjszakaibb vidék bájaiban gyönyörködhettem. A vidékeknek, a természet szépségeinek, különböző nemzetei homlokegyenest ellenkező megjelenésének, sajátosságainak képei lebegnek előttem. Mindez oly csodás, oly érdekes, az összehasonlítás annyira biztató, hogy nem térhetek ki előle.

De hát kezdjük a dolgot elülről. Utimarsalunk országos felhívására többen jelentkeztek ötvénél. Mire kirostálódta, maradtunk összesen negyvenötén. Kilencven százalékban professzor nemzetiség. Szép nem és nem szép nem vegyest. Volt a társaságunkban tizenöt hölgy, a kiknek nagy része azonban csak hallomás utján ismeri a házasság rózsá láncait, míg a siring tartó életszövetség édes igájában öten nyögtek. (A többieket hiába biztattuk. Azzal voltakaltak le, hogy ne fessük falra az ördögöt.) Volt azonfelül tizennégy pap. Csupa fiatal ember. Közéjük számított az öszfűrtü bácsikat is, a kiknek aranyos romlatlan kedélye sokszor tultett a fiatalok jókedvén. Egy ily társaságban, a mely ugyszólván kivétel nélkül tanult emberekből, többé-kevésbbé tudósokból áll s a kiknek legtöbbje bejárta már fél Európát, — élvezet utazni. Hozzájárult még az is, hogy valamennyi feledni akart. Feledni az egész esztendő iskolapóráta, a testetleket gyöttrő gondokat, bajokat. Élni akartunk a jelennek, tapasztalni, látni, ismereteket magunkba színi törekedtünk.

O mily kellemes is volt heteken keresztül nem látni újságot, jóformán betűket sem, nem vesződni se politikával se emberekkel, nem tudni arról, hogy Fejérvár báró kivel mivel foglalkozik, nem olvasni az újságok örökös, kinjokban született kacsaít, a melyeket másnap leölvöldöz a de-

Mai lapunk 6 oldal.

UJDONSÁGOK.

Ad
Illustrissimum, ac Reverendissimum
Dominum Dominum

Joannem Károly

Episcopus elect. Trévicensis, et Cathedr. Eccl. Albaregaliensis Praepositum Majorem, jubilaeum Sacerdotii celebrantem,
die 5-a mensis Augusti Anno Domini 1905.

Salve Vir praestans Illustris bis quinque Sacerdos!
Qua Praesul salve! qua jubilaris Ave!

Ad hodieum jubilei festum
Illustritati precor omne bonum,
Et sit incolumis, iobis, et faustis
Animo, corporeque vale sanis,
Vivas per tempora multa beatus.
Sic cantabit semper Lortius Carolus.
Vivat!

Az Oltárogyelet rendes havi szent miséje holnap, vasárnap d. e. 10 órákor fog bemutatni a szemináriumi templomban.

Személyi hír. Bilkei Ferenc a Fejérmegyei Napló szerkesztője tegnap este visszaérkezett ötöti üdüléséből és ma átvette újra a lap vezetését.

Az ipartestület előjárása f. hó 3-án tartott rendes ülésén többek között a következő ügyekben határozott. Szűz Ferenc elnök akadályoztatása folytán ifj. Dittmar József alelnök mint elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg Galambos Károly előjárásai tag elhunytáról s indítványára az előjáróság az elhunytak emlékének jegyzőkönyvével megörökítette s az özvegynek részvétartót küldött. Ez a kegyeletes eljárás mint új gyakorlat csak növeli az ipartestület erkölcsi értékét. Műtán a múlt havi ügyforgalomról a jegyző, a pénztár állapotáról a pénztárnok beszámolt. élénk eszmecsereket kellett a szabadtéri iparoskongresszus meghívója. Beható vita után az előjáróság egyhangú határozattal kimondta, hogy a kongresszuson az ipartestület nem képviselteti magát s kéri ennek jobb időkre leendő elhalasztását. A parlamenten kívül álló jelenlegi kormány ugyanis, mely az országgyűlés mindeket hazában tartott leszárvázata után is állásához nemcsak hogy gyorsan ragaszkodott, de a parlamentnek ellopoltatásáról az ország ellenőrzési jogát is kijátszta, a nemzet, de ennek egyetlen

társadalmi osztálya sem viselhetetik bizalommal. Ezen bizalmatlanságnak s hazafői aggodalmának egy-két kivétellel az összes hazai ipartestületek is kifejezést adtak. Nem tartja tehát következetes, de időmosdognak sem a helybeli ipartestület előjárása, hogy a kongresszus kapcsán az iparosok kérésére az új kormány elé terjessze, jogos kívánalmat egy oly kormány kiküldötötének személyes jelenléte mellett vitassa meg, mely kormány nem a parlament többségében bírja életképességének erejét s a mely kormány működését a nemzet egységének többsége károsnak, hazafiatlannak vallja s karhuzatja. Épen azért az előjáróság a kongresszus elhalasztását hozza javaslatba azon ideig, amíg a nemzet kormánya alkotmányos jogaink tiszteletben tartása mellett a parlament többségéből meg nem alakul.

A kongresszus megvitatása után néhány folyó ügy nyert elintézési, majd Laky István előjárásai tag indítványa került tárgyalásra. Indítványozó úgy tapasztalja, hogy varmegyénkben a legcsekélyebb állapotbetegség esetén is az állatvadászokkal együtt a kirakodó vásárt is beültetik, pedig kézipárosaink egy jelentős részének léteérdeke fűződik e vásároknak a megállapított időbeni megtartásához. Az előjáróság magaévá tette az indítványt s ily értelemben ama kérelemmel fordul a varmegye alispánjához, hogy jövőben a kormányhoz esetről-esetre felterjesztendő véleményes jelentéseiben kispárosaink ezen jogos és fontos érdeket szíves figyelemre méltassa.

Pályázat a pusztórtói r. kath. tanítóálmásra. Javadalma: keszpenz az uradalmi penztárból 240 kor; esetleg ötödéves korpótlék; 172 kg. lisztbuzza (66.08 kor.); 528 kg. rozs (58.08 kor.); 160 kg. arpa (16 kor.); 16 m. tűzifa (66 kor.); 1 hold kukoricaöld (48 kor.); 1 hold kenderöld (6 kor.); 1 hold káposztas föld (6 kor.); két darab tehénirtás (80 kor.); öt darab sertés tartás (65 kor.); tandj körülbelül 240 kor. két szoba, konyha, s a szükséges meléképületekből álló szabadlakás és 100 □ ol konyhakert 104 kor. értékben. Összesen 1016 kor. 68 fill.

Pályázni kívánó, kepesített tanterfiak kellően felszerelt (keresztel) s házassági kivonat, kepesítő oklevél, erkölcsi, működési, s orvosi bizonyítvány) s nagymelőségű idős. Zichy Nándor v. b. t. t. graf urhoz, mint kegyurhoz intézendő folyamodványukat f. é. augusztus 20-ikáig az esperes kerületi tanfelügyelőhöz (Eroszai, Fejérmegye) terjessze be. Az állomás folyó évi szeptember 10-ikéig elfogadandó.

Tanulmányi kirándulás. Dr. Faludi Miksa, a kereskedelmi akadémiája igazgatója, a mint

ismeretes — egy hónappal ezelőtt tanulmányi kirándulást vezetett a Skandináv félszigetre. A kirándulás tegnap ért véget s a társaság tagjai legnagyobb részét már otthonukban beszélgetik a pompás kirándulás részleteit. Azok, a kik dr. Faludi egyéb utain is résztvettek, mindannyian szívesen elismerik, hogy az éjfél nap országában tett idei kirándulás Faludi dr. valamennyi eddigi kirándulását fedezi. Már a társaság tagjainak összevételére is oly szerencsés volt, hogy a 45 utitárs úgyszólván kivétel nélkül a legszívveljesebb barátságban élt egymással, úgy, hogy bátran mondhatjuk, hogy az egész uton semmi nem okozott akkora fájdalmat, mint a válás jelenete.) Az utasok általában mindenütt kényelmes és elegáns ellátásban részesültek. A nagyobb városokban mindenütt vezető állott a társaság rendelkezésére. Svédország északi részén elegendő szállomkocsikban utaztak, a mely minden kényelemmel szolgált. Narvikban, a norvég parton a Hadzsel, a társaság rendelkezésére bocsátott külön hajóra szálltak s azon jártak a vadregényes norvég fjordokat, a melyekről bátran elmondhatjuk, hogy rövid idő alatt keresettebbek lesznek a turisták számára Schveiz legérdekesebb pontjainál. Ugyancsak a tengeren gyönyörködtek az éjfél nap tündéri ragyogásában, a melynél csodásabbat aligha élvezhet az emberi szem. A pompás látványt nemsokára kellemetlenséggel cserélte fel a Jeges tenger, a mennyiben úgy megrázta a társaság valamennyi tagját, hogy a tengeri betegség kínjait alig kerülte ki közülök valaki. Az utazás legmagasabb pontja a Nordcap, Európa legészakibb, hatalmas sziklája volt, a melynek 300 méteres ormát a társaság éjfélok, nappali világítás mellett mászta meg. Természetesen elnékeltek a magyar himnusz, valamint a Kossuth nótát. Aztán pedig ottantak a levelezőlapok özőnét. A Nordcap után ismét a bájos fjordok, a hóval és jéggel fedett gyönyörű hegyláncolatok megtekintése következett, a mesésen szép Lingsens fjord jéghegyei közt pedig egy lapptanya bizarr látványban volt részük. Innen a társaság felszarvalva érkezett vissza, a mennyiben egész csónó eredeti iramszarvas szarvat vásároltak. A mi az egész társaság jellemzője, a hamisítatlan magyar jókedv volt, a melyről, meg természetesen a magyar-norvég rokonszenvről a christiania lapok hosszú cikkekben emlékeztek meg. Christiania s a pompás Götteborg és Kjöbenhavn után ismét a német föld következett, s a társaság Hamburgon, Lipsésen, majd

Hát a tengeri betegség? — az kutya? A szerkesztő ur arról is tett ám némi említést a levelező lapon... (Szedőgyerek)

mentő nyila. Ha egyebet nem, már csak ezért is érdemes volt a hazai földtől elválni.

Az ismerkedés természetesen lassan indult. A társaság nagy része Budapestenült hajóra s onnét indult az osztrák császár városába, Wienbe. Eleinte — a mint nekem elmondták — holgyek és férfiak külön csoportban tömörülve, mindegyik a maga ismerősével társalgott s csak szerényen itt-ott pislogtak egymásra. A szebbik és ötletesebb nem aztán társasjátékok kezdett s addig dobálták a zsebkendőt jobbra-balra, míg végre valamelyik öregebb pap bácsi orrának lódtották. Természetesen sűrű bocsánatkérések következtek, de a végén meg volt törve a jég, megkezdődött a társalgás, aztán folytatódott vészben-viharban egy hónapon keresztül úgy, hogy életünk legkelleme-sebb emlékei közé sorolhatjuk. Mikor en Wienben a társasághoz csatlakoztam, fél nap mulva már annyira jóbarátok voltunk, hogy megalkotuk az „acélhang-dalárdát” mely a szárazon és vízen állandó kedvrederítője maradt a társaságnak.

Bilkei Ferenc.

Győz az okos ész.

Az öreg Csire János három hosszú nap traktált fiával, az ifjabbik Csire Jánossal s még negyednapra is jutott abból a traktálásból. Azaz hogy negyednapra is csak ott voltak mindketten, hol a Jólgot az elsőn elkezdték.

A gyerek folyton azt hajtotta, igenis kell asszony a házhoz, az öreg ellenben váltig azt bizonyította, hogy kutyának kell, dehogyan is kell.

S egyuttal kerve kerte a fiát, ne hallgasson más emberre, mert azok bizonyosan löva teszik.

Hanem hát ifjabbik Csire János nem azért vegezett annak idején két diák iskolát, hogy amolyan egykettőre foladj a maga álláspontját. Erősen bizonyította az öregnek, hogy hat meg mennyire kell neki feleség, szükséges, okvetellen kell egyet keríteni. Csak hogy az öreg is győzte szóval: ő meg az ellenkezőt bizonyította, még pedig olyan megdömtetelen érvekkel, hogy egészen sarokba szorította velük azt az asszonybolond fiát. Elbédőzöshöz dehogyan kell feleség, hiszen eddig is csak ettek, a foltozást majd elvégzi a szabó, szegénytől se kell megvonni a mindennapi kenyert. Betegapólok nekik egyelőre még nem kell hiszen olyan egészségesek mindketten, hogy fej szével sem lehetne agyonverni őket. Azután meg a békesség is a házasság szentsége ellen szól. Hol asszony van, ott nyomban kiüt a harminc éves háború, mely néha ötven-hatvan esztendőig is eltarthat, ha mindjárt száz békekités esnék is egy esztendőre. Hat még az éjszakai nyugodalom! Az bizonyosan megveszekedik minden házasság emberről és így tovább s a többi.

Szegény fiu a végén már kiplekedett-kapkodott. Be kellett látnia, hogy az ő édesapját az élet különben kitanította, mint őt az a koldus két diákiskola. Megadni hiszen még nem adta volna meg magát, közbé ő is csak mozsarozott egyet, hanem az öreg nyomban öreggyúval felült. Már pedig mikor öregagyru bődtül, akkor kár mozsárnak szót vesztegetnie.

A gyermek le volt fozve.

Es ifjabbik Csire Jánost roppantul bántotta a kudarca. Mert az árgyilúsát is, csak még se

lehet igazsága az ő apjának. Hiszen ha csakugyan igazsága volna, akkor mért bomlik a férfinep annyira a szoknya után s mirek hirdet a pap vasárnapról-vasárnapra egész litániákat olyanokból, kik valóságos boldogsággal vágyakoznak fejükt a szent házasság igájába hajtani. Vagy azoknál még az a hegedű is, melyik Jakodalmak alkalmával elfelejti, hogy sírásra teremtette az Ursten s tisztára ráfeldekezik a hangos vigasságra? Miért szól hát az is vigabban, mint máskor szokott?

A gyermekben szinte forni kezdett a harag. Okos embernek tartotta magát mindeztideig s most be kell látnia, mekkora gyámoltalanság szorult beléje, ha meg a fairól se tudja bebizonyítani apjának, hogy fehér, ha egyszer mésszel megszelték. S azután mit szól majd hozzá Eszi, az áldott lelkű Eszi, kinek megígérte, hogy meg a farsangon elveszi? Föld alá szeretne sülyedni szegyenletében.

A különben csendes gyerek egészen kiközöklent a barázdából. Mérgében bevágta maga után az ajtót s nekiindult a falnak. Maga se tudta, merre tartson s egyszer csak szokása ellenére kikötött a korcsmában.

Parancsolt magának bort s ivott, mint valami kékötöl. Attól az italtól akart tanácsot kérni, mitevő legyen már most. Sokszor hallotta, hogy pár pohár jó bor fáklyát szokott gyújtani az emberia fejében s annak a világa mellett sokkal könnyebb nekiindulni a tanácstalanság sötét éjszakájának.

Hanem Csire János fejében csak semmi-nyom sem akart világosság gyulladni az első liter nyomán s mire meg a másodikat is beszede

Prágán keresztül, Bécsbe érkezett, ahonnan egy rész hajón Budapestre utazott, a többi pedig magával vite az évilás okozta fájdalom, szét-szóródott a szélróza minden irányában s most kárpótolják magukat az izzadásban az öt heti kellemes hűvösség után.

Bilkei Ferenc, a Fejérmegyei Napló felelős szerkesztője szinten résztvett a szép uton. Elményeiről -- úgy mint a „Hét országban keresztül”-tett utról az olvasók szíves türelmének kikérésével lapunk tárcarovatában fog beszámolni.

A kiadói hatal felkéri lapunk barátait az előfizetések és a hátralékok pontos beklüldésére, mert a hátralékok felgyülemlése a lapra és közönségünkre egyaránt kellenellen. A kereszteni sajtó csak úgy felelhet meg feladatának, ha az anyagi eszközök is rendelkezésre adatnak, ha lapunk terjesztésében olvasóink is buzgólkodnak.

A városatyá mandátuma. A belügyminiszter ma nagyjelentőségű elvi határozatot mondott ki. E szerint a megválasztott bizottsági tagot, ha mandátumát meg is támadják, mindaddig be kell hívni a közgyűlésre, a míg az illető megválasztását szabályszerűen s jogerősen meg nem semmisítik.

Nincs kegyelem. Több lap azt írta, hogy a király az idén 75-ik születésnapja alkalmából kegyelmet fog adni az összes politikai vétekért elítélteknek. Felhívatalosan most azt jelentik, hogy illetékes helyen erről mit sem tudnak.

Arató ünnep Lovasberényben. Gróf Cziráky Antal lovasberényi birtokán augusztus 1-én fejezték be az aratót. Hagyományos szokás szerint az aratók ének- és zeneesével vonultak a kastély elé, ahol már várta őket a grófi család. Az aratógazdák felkészenültek és a gróf válasza után a kastély előtti térségen, a szarados hárs alatt kezdetét vette a tánc, amely után a földes ur vendégeit látta munkásait. Még is érdemelték ezt, mert míg a megye különböző részein lelketlen bujtatók igazgatása folytán fel-fel ütötte fejét a sztrájk, addig itt mindvégig szorgalmasan folyt a munka. Ujabb bizonyítéka ez annak, hogy a munkáskérdést csak méltányossággal és szeretettel kell és lehet megoldani. Vasárnap áldomási-ivás volt a gróf Mihályvár nevű szőlőjében.

Hol lehet mulatni? Latzkovits Béla budai úti Szarvasvendéglőjének árnyas kerthelyiségében, ahol csütörtökön este Darázs Károly, vasárnap este pedig Csanyi Pista zenénara hangversenyez. A vendéglő konyhája, kitűnő jó borai ismeretesek.

arra még az a kis derengő világosság, mely eddig az esze csúcsát környékezte, meg az is megveszkedett. Az ital megbolondította, megbolondította annyira, hogy mikor Berkes Józsi, az ő szomszédja a másik asztal mellől bejele kötött és kisesit piszkálni kezdte, hát fölragadta a teli harmadik liter s a gazember képéhez száraztatta.

No hiszen lelt egyszerre fölfordulás a koresmában. Minden vendég összeröfönt. Ki Csire Jánosnak, ki meg a sértett Berkes Józsinak fogta partját. De mert utóbbi törzsvendég számba ment, azért a koresmáros melleje szegélyt ezzel Csire János sorsa meg volt pesztelve: úgy kidobták minden regementestül a koresmából, hogy a boldogtalan jobb teszi, ha szép szöndesen hazalopózik s még a tulajdon édesapjának is eltagadná, hogy ma csak látta volna is a vendéglő belsejét.

Hanem a boldogtalan nem úgy eszeldkedett. Azon kezdte, hogy hangos neszeszettel végigkiabálta az utcát; Berkes Józsinak folyton azt igérete: lesz még Budán kutyavásár! Csak ő kerüljön még vele bírakra, majd megmutatja a szomszédnak, ki a legény a csárdában. S mire azután házaért, előkerített egy szolgát s azt kezdte ütni-vernii, de kegyetlenül.

Édesapja szerencsére kéznél volt épen és segítségére sietett az áldozatnak.

De János, édes fiam, János! kiállt föl az öreg hangos szemrehányással, elment az eszed egészen? Mit bantod szegény eszedünket, mikor csöpp okod sincs rá?

Elég ok nekem, hogy haragszom, volt a durcás felelet s megújra pofozni kezdte a bérést.

Ez látván, hogy boldogulni akadt össze, végre futásban keresett menedéket. A kapunál

— **Szobrot a magyar szabadságharc nagyjának.** Nagybecskerek város hazafias hölgyközönsége elhatározta, hogy városa nagy szülöttének Kiss Ernő 48-as honvédfőbörnöknek és az aradi tizenharmak egyikének szobrot emel. A szoborbizottság már megalakult, Nagybecskerek előkelő hölgyéből. Ez a bizottság felhívást bocsátott közzé, amelyben adakozásra hívja fel a nagy közönséget. A felhívás a következő:

„Szobrot Kis Ernőnek. A magyar szabadságharc tizenhárom hőse élni fog mindörökké, míg az eszme ki nem hal a földön... s hogy éljen, hogy az eszme fennmaradjon, helyes hogy együtt és egyenként örökítsenek meg emléikeit.

Mindnek van már emléke, csak a miénknek nincs! Annak, kit elsőben ítélnék el, kit kétszer ölnek meg.

Mi is megépítjük szobrát itt, ahol élt, a honnan kiindult ama hősi utra, mely a magyar Gólgótházhoz vezetett, it, a hol dicső legyvertények vannak nevéhez fűzve.

Itt építjük meg Nagybecskerek város közterén, hirdetőjeül a magyar hegemoniának, a hősi vitézségnek, a lángoló honszeretnek s a népek szabadságra iri lelkesedésnek... Itt építjük meg, hogy mindenki, aki látja, okujon, tanuljon, lelkesedjen s ha kell, rettegjen tőle!

Ennek a szobornak megépítéséhez magunk szegények vagyunk! A magyar haza lelkes polgárhoz fordulunk azért, hogy bármily csekély adományokkal járuljanak hozzá.

Ő nem csak a miénk az egész hazáé volt! Az a lángoló honszeretem az egész hazának, a haza minden fiának szót!

Hozzátok fordulunk különböző magyar hölgyek, hozzátok, kiknek szent kötelességetek a hazaszeretet ápolása... Hozzátok, kiknek van erő szivetek is: lelkesedni tudó veretek is, birjátok a szó hatalmát s van erőtök akarni... Segítsetek nekünk!

Szépanyaink a perlaszi híres hőst baberkoszorúval öveztek... mi utódok emeljük neki szobrát!

Egy hős szobra, melynek filléreit honleányok gyűjtik... Magyar nők segítsetek!

Hazafias tüszellel kérünk mindenkit, minden hatóságot, hogy neves tőrekvésünk elérésében bennünket adományával támogasson, ezen gyűjtő-ívet ismerőseink körében terjessze.

Kerjük a hazafias sajtót vegye szintén kezébe az ügyet, közölje felhívásunkat s vállalkaj el az áldozati fillerek gyűjtését és nyugtázását.

Kerjük hazánk ifjuságát, buzduljon fel a nagy

azonban visszafordult s fenyegető kezmozdulat kísérletében mondta:

— A törvény előtt még találkozunk! Azzal azután odább állott.

— Ott van ni, most edd meg, János, tört ki dühösen az öregebbik Csire János. Még be talál porolni a gazember... Hat kellett az nekünk?

Kellett, persze hogy kellett, felelt boszusan a fiu, édesapámnak legalább kellett.

Mit beszélsz, te aldatlan!

Azt, hogy édesapám oka mindennek. Kend vett ki a boldog beszédjével egészen a barázdájából. Hanem hát ez még csak hagyján: cifra dolgokat is viszek meg végbe ezentul, ha haragszom. S most utóljára mondom, édesapám, ha meg nem engedi, hogy megházasođjam, hogy legyen legalább valakim, ki tölthessem boszumot, mikor ugy másutt megdühösítenek, akkor mosom a kezemet. En semmiért jót nem állok.

— No nézd a baglyast! pattant föl az atya, hát ez csak most jut eszedbe? Miért nem mond-tal már az elején mindjárt, hogy azért kell nek-ed asszony, a miért adandó alkalommal hités törvény szerint jól elrakhasd. Mert tudod, fiam, ez már argumentum, ez ellen nekem sincsen kifogásom. Mert ládd-e, az a gazember béres most törvényre megy a miatt a pár hitvány pofon miatt. Ha feleséged kapta volna, kutyabaj se lenne belőle. Szépen rajta száradna, szót se panaszkod-nek miatta, mert hát, hogy a férjnek jussa van az asszonyt megverni, az csak valami természetes... Jól van, fiam, eréd, most már én se tartalak vissza, erédj csak galambom, házasođjál!

Kincs István.

hős emléken a magasztos eszméért s jöjjön segítségünkre.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa Liszt Ferenc rendőrbizost bízta meg a gyűléssel, akinél a nála levő iven kiki bejegyezheti e hazafias szép célra szánt adományát.

— **Szabadlábúra helyezték.** Kalocsay Gyulát, a MÁV. helybeli fűtőházának hivatalnokát, akit a rendőrség két rendbeli óralopás miatt letartóztatott, f. hó 4-én kísérték át a helybeli kir. ügyészség fogházába. A megtévedt ember ifju neje, egy budapesti postafőtiszt leánya két kis gyermekével még aznap hazautazott Budapestre. Kalocsay Gyulát, miután a vizsgáló bíró előtt töredelmes vallomást tett és igazolta, hogy állandó lakása van, szabadlábúra helyezték. Kalocsay Gyula ügyében a járásbírótság fog ítékezni.

— **Apró kalandorok.** Két dunaföldvári magygyerek névszerint Kovács József és Wellisch Lajos — egyik sem idősebb 14 évnél — indultak világkörüli utra. A szép tervnek azonban véget vetett a helybeli rendőrség. A vállalkozó szellemű ifjak ugyanis érintették Székesfehérvárt is és itt Kovács József egyik rokonukhoz tértek be éjjeli szállásra. Ennek gyanusnak tűnt fel a két gyermek váratlan megjelenése és az esetet bejelentette a rendőrségen. Itt azután gondoskodtak az ifjak szállásáról, míg hazatoloncolják őket Dunaföldvárra.

— **Nyakszirtmeregvedés.** Alesuthoz tartozó Bányavölgy pusztán Kovács Mária 5 éves leánya nyakszirtmeregvedés tünetei között meghalt. Így jelenti ezt a halált konstatáló orvos. A kis leány betegsége tulajdonképen ezélelt két hónapról datálódik. Ekkor ugyanis leest a padláról és agybántalmakat szenvedett, a melyben egy ideig sinylódott, míg utóbb lábai és karjai időnkint megmerevedtek. A halál előtti napon a nyaknál egy daganat lémadt és ez érlelte meg valószínűleg a halotkémélt teljesít orvoshonban a nyakszirtmeregvedés gyanuját. Inkább hihető azonban, hogy a kis leány halála tetanus következtében állt be.

A kutba fut. Zsoldos József 10 éves táci fiúcska az udvarukon levő kutból vizet akart meríteni, miközben elszedült és vízbe bukkott. A segítségére sietők már csak holttestét tudták kihuzni a vízből.

— **Hová lesz a munkás pénz?** Az építőmunkások legutóbb Budapesten fölszínre került háboruszkodásából, a mely még korántsem csillapodott le, észrevehetően kidomborodik az ugynevezett szakegyesület ellen való harc. A munkás háztartásának egyik legköltésesebb fejezete a szakegyesületi tagság. A szakegyesületek alapszabályai ugyan a tagsági illetéket elég minimális értékben állapítják meg, de hogy az csak fikció, igazolja az alábbi kimutatás is, a melyet az építőmunkások szakegyesületének fizetési kötelezettségéből állított össze a *Munkások Védőegyesületének* kömíves előhelye.

Ez összehállítás szerint rendes tagsági díj fejében a szakegyesületi tag 30 fillért fizet hetenkint. Ez alapszabályszerű illeték; azonban ezenfelül minden tag hetenkint különbözőn bojkottálás terhe mellett köteles fizetni: helyiségért 10, Nép-szaváért 30, pártadóért 20, ellenálló alapra 30, más szakmájú sztrájkolók segítésére 30—50 fillért; ez az összeg legminimálisabban hetenkint 150 koronát tesz ki, a melyből csak 30 fillért számol el a szakegyesületi vezetőség, a többi elszámolásra nem is köteles, miután a többlet fizetése nem alapszabályszerű. Ha valamely tag e tételek bármelyikének fizetését megtagadja, bojkott alá került és a neve, mint sztrájkoló é kerül a szakegyesület lapjába. A kömívesmunkás háztartásában ez a heti adó évenként 78 koronát jelent s mindennek fejében semmiféle kedvezményben nem részesül. A kömíves-szakegyesület alapszabálya előírja ugyan a munkátalan tagok támogatását, de az éppen e napokban közzétett hivatalos jelentés kiadása tételei szerint is a szakegyesületi tagok közül egyetlenegy sem részesül rendszeres segítésben. Nagyon érdekes képet nyújt ez a hivatalos kimutatás arról, hogy addig, míg a tagok rendszer segítésére egyetlen fillére sincs a szakegyesületnek, adminisztráció és személyi kiadás

címén mennyit költ? A félelvi számadás szerint 119.122 korona 47 fillér bevétellel szemben 15.633 korona 04 fillér kiadás szerepel s ebből személyi járandóságra és adminisztrációra 15.367 korona 46 fillért fizetett ki félelv alatti, míg rendkívüli, tehát kegyelemből adott segítségére 265 kor. 50 fillt! A számadásnak nem érdektelen tétele az sem, hogy a tiszta vagyomból 87.352 korona az oszt-rák Länderbanknál helyeztetett el, Gogója György pénztáros keze között 14.033 korona 28 fillér van míg a postakarekpenziárba csupán 100 korona került.

Haziezredünk itthon. Hazi ezredünk, a 60-ik gyalogezred, valamint a 26 ik vadász zászlóalj két százada ma délelőtt Székesfehérvárra érkezett. A katonák augusztus hó 20-ig maradnak itt, amikor a hadgyakorlatra vonulnak. A legénységet a városmajorban, továbbá a felső és vízvárosi házakhoz szállásolták el.

A rendőrlégenység nyári ruhája. Vegre a városi tanács is belátta, hogy a rendőrlégenység emberekből áll, akik ép úgy érzik az ideo viszonyosságát, mint bármely más földi halandó. A városi tanács ugyanis tegnap tartott ülésen elhatározta, hogy a rendőrlégenységnek a jövő nyarra zubbonyt és ciponadrágot ad. Tehát ez idén csak hadd izzadjanak.

Halálozás. A régi tobakos-családok egyik neves tagjának „nagyos zonyá” halt meg f. hó 4-én. Ild. *Pikósi Antalné* szül. Szabo Anna életének 65-ik évében hosszas szenvedés s a végző szentségek ájtatos felvétele után visszaadta lelket Teremtőjének. Városunk közonségének ortais részvétele mellett ma d. n. 5 órakor helyezték nyugalomra a feltámadás reményében. Nagyszámú családja s kiterjedt rokonság veszítette el benne a gondos anyát, testvért s nagyanyát. Adas és béke lengjen teteme felett!

A postamesternők férjhezmenetele. Megtörtént, hogy a postamesternők, ha vagyon és keresetnélküli egyénekhez mentek nőül, rövid idő alatt zavart anyagi helyzetbe jutottak, mert az amugy is szűk postamesteri járandóság a meg-nagybódott család eltartását nem bírta el. Előbb járult, hogy a foglalkozás nélküli férj, noha képesítéssel nem bírt s foglalkalom, eskü, vagy más erkölcsi káposc sem fuzte a postaintézet, a postakezelesben részt vett s felesége tudta nélkül nem ritkán visszacséleket követett el, romlásba döntven ezzel a postamesternőt s megkarosítván a kincsért. A kereskedelemügyi miniszter ezen okokból most elrendelte, hogy ha a postamesterno állásának megtartása mellett házasságra akar lépni, köteles ezen szándékát esküvő előtt leg-alább hat héttel a fölöttes postaigazgató-agnal bejelenteni s leendő férjének vagyoni és erkölcsi bizonyítványát s kereseti forrásaira vonatkozó okmányokat felterjeszteni. Ha jövendő férje esetleg a postahivatásban alkalmazást nyer nyilatkoznia kell, hogy a szabályoknak alveti magát. A postaigazgatóság bírálja el, hogy a postamesternő férjhez mehet-e, vagy nem. Ha az igazgatóságnak kifogása van s a postamesterno ennek dacára ragaszkodik a férjhez menéshez, a kincstárral kötött szerződését felmondottnak tekintik. Aki az előirt bejelentést nem teszi meg, fejelemi vétséget követ el.

Járványos betegség. Acsúth községben az agygerinc- és agyhártyalob járványszerűleg lépett fel. A szükséges óvintézkedések a felette veszedelmes betegség megállítására megtették.

Elgázolt kisfiú. Schneider Mihály sörös kocsis 7 éves hasonnevű fia ma délelőtt 11 órakor a városmajor előtt állva, nezte a 60-ik gyalogezred elvonulását. A gyermek közvetlenül a zene mellett állt és így nem hallotta, amikor az arrahaladó Suplicz József, Suplicz István helybeli bérkocsis 16 éves fia, rákiabált, hogy térjen ki. Így történhetett azután, hogy a kis Schneider fiú a ló felaszította és a kocsi kerekei keresztül mentek rajta. A súlyosan sérült kis fiút egy jelen levő katonarvos vizsgálta meg, majd pedig a katonák szülői lakására vitték. A rendőrség meg-indította a vizsgálatot. Az elgázolásért Suplicz Józsefet legkevesebb sem lehet okozni, miután ő öbbszörösen rákiabált a gyermekre. A kis fiú a katonák által felkavart porban nem láthatta a őzeledő kocsit és így történt a szerencsétlenség.

— **A vadászati adó és az ex-lex.** Az *Esztorgomi Lapok* jelentése szerint *Öllösy* Lajos esztorgomi gyáros kérdést intézett *Kmety* Károly dr. egyetemi tanárhoz, Esztorgom város országgyűlési képviselőjéhez, hogy az ex-lexben köteles-e adót fizetni. *Kmety* Károly dr. a kérdésre nyílt levélben válaszolt, a melyben kifejti, hogy állami közadókat, legyenek azok egyenes vagy közvetett adók, országgyűlési megajánlás hiányában nem kell fizetni. Ezt az álláspontot nem hagyta el eddig az ügyvezető Fejérvári kormány sem, s ezt nyilatkoztatta ki elvi jelentőségű íketeiben a köz-igazgatási bíróság is. Így állván közzöjölőg a do-log, nem fethet semmi két-eg alhoz sem, hogy az egyenes állami adók sorába tartozó vadászati adó sem esedékes és nem fizetendő országgyűlési megajánlás hiányában. Barminő kényszeit alkál-mazni a célból, hogy a vadászok, a vadászati jogosultsággal bírók, vadászati adójukat leróják, meg a jelenlegi kormány, sőt Tisza István graf-állapontja szerint sem szabad. Nem szabad tehát vadászokat gátolni abban, hogy vadászterü-letükön a törvény szerű módön, vadászati adó lefizetése nélkül is vadászhatának. A vadászati adó meg nem fizetése ex-lexben, semmiképpen sem büntethető! Ha tehát a vadászati jegy ki-adása amaz ökből tagadatának meg, mert a va-dászatra jogosult a vadászati adót meg nem fizette, ezt nyíltan megtagadta, ugy a vadászati jegy nélküli vadászás nem kihágás és büntetés-sel nem sújtható. Mindenesetre gondoskodni kel-lene a kormányknak arról, hogy az említett ökből a vadászati jegy nélkül talált vadászok jogtalanul ne zaklattassanak, vadászataukban ne gátolassan-ak. E vegett célszerű volna a vadászati joga-sultságot bizonyító alkalom-szerű hatósági iga-zolványok kiszolgáltatása a vadászatra jogosultak részére.

Veszedelem szőlőinkben. A földművelési miniszterombra folyton újabb és újabb hírek érkeznek a peronospora gésző elterjedéséről, mely már nemcsak a leveleket lepi el, hanem a firtékon is fellép. Szőlőgazdánk meggondolatlan kísérletezése okozta a veszedelmet, mert felhagytak az eddigi szokásos harmszori permetezéssel, s megelegettek az egyszerűvel. Tavaly amikor foly-tonos szárazság uralkodott a nyári hónapok alatt, nem vesztett vele, aki egyszer permetezett is, mert sem a peronospora, sem az óidium nem mutatkozott. Az idén azonban az esőnek es me-gelőleg hatása alatt a peronospora e irai kedvező fejlődési körülményeket nyertek miknek egyedüli ellensúlyozása a gyakori permetezés lett volna. A miniszterium borászati szakosztálya gondosko-dott arról, hogy a termelőket a védekezés gyá-korlati módjáról meöbbs kioktassák.

Zsidóbuscu. Egy fővárosi napilap ad számot a következő epületes esetről: S.-A. Uj-helynek régi zsidó temetőjében júl. 31-én szokat-lan latvány kmalkozott a szociológusnak és ethnó-grafusnak egyvarnt. Az orthodox zsidók Tetteibaum Mozes esodarabji halálának évfordulóját ünnepeleik, melyen egész keteli Magyarország és Galicia zsidósága képviselve volt. A vonatok csak ugy ontottak öket, a kik kitögy cíeszeikkel, libego pájeszükkel, papusban s kalfában és herögy sípkaban özönlöttek a szent rabbi sírjához. Az asszonynépség a sírokon üldögélt, imádkozott, vagy trécselt, a férfiak a temető házában gajdol-tak egész nap, közben betértek a szemközti kö-sci osmagyar kórcsmába és jól bepálinkáztak. A temető utcában sárak voltak felállítva, hol imá-dásos kendőket, ajtófülkékre verendő tekereket s egyéb zsidó rituais cikkeket árultak. Fogott az úbrakale, főt kukorica és fonatos barchesz, síkongtak a gyerekek és üvöltöttek az izzado kaitanosok, mintha üzetek volna ezert. Arra a kérdésre, micsoda esodákat csinált Tetteibaum ur, azt felelték a buscusok, hogy előre megmondta mindenkinek halálát s asszonyokat gyógyított hamis!) és rendkívül böles üzleti tanácsokat ösz-togatott. Hát ezt jól tette, különben S.-A. Ujhely utcáit és tereit le nem foglalták volna maguknak fajtársai, a kik este egy köser kórcsmában tánc-mulatsággal adóztak emlékezetének.

Jégszekerények nagy vilasztékban kap-hatók Márkus Simon özvegye és fia épület és müllakatos cégénél Székesfehérvárott, Já-kai-utca 16. sz.

Déli vasut.

Székesfehérvártól Balatonligára és vissza.

	Aug. 1-ől aug. 31-ig csak vas-ut és vasnap.	Aug. 1-ől a vég-ig.	Aug. 1-ől a vég-ig.	Aug. 1-ől a vég-ig.	Aug. 1-ől a vég-ig.		
Székesfehérvárról indul:	9 ²⁷	4 ¹³	7 ²²	4 ²⁶	1 ⁴⁰	6 ²	
Balatonligáról indul:	1 ⁰⁰	5 ⁷	3 ²	8 ²	11 ⁰⁰	9 ⁴³	7 ⁰²

— **Kabátlopás.** Nem a legjobban végződött az a mulatság, amelyet Pálinkás Mihály Horváth István-utca 10. sz. alatt lakos rendezett a Buclai uti Krausz féle vendéglőben. Pálinkás Mihály, aki már meglehetősen szép számát fogyasztotta el a litereknek, széles jövedelében kiperdült a vendéglő közepére és ugy egymagában vagy egy jó fél-óraig táncolt. Mikor ujból leült előbbi helyére, akkor érte az a kellemetlen meglepetés, hogy 40 korona értékű kabátja nyomtalanul eltűnt. Miután Pálinkás még vasnapn is meglehetősen boros volt, helyette felesége jelentette be a kabátlopást a rendőrségen. Az eddigi nyomozás nem járt eredménnyel.

Tűz a vidéken. Folyó hó 2-án Cécce községben, Varjas Mihály földműves gazda udvárán, valószínűleg gyújtogatás folytán kigyuladt egy gabonaasztag. Bár a veszedelmet rögtön észrevették és sem emberben sem vízben nem volt hiány, a kigyuladt asztag mégis teljesen a lángok martalékává lett. A kár mintegy 800 korona. Az elégett gabonaasztag biztosítva volt, így tehát a kár egy része megtértül.

Olcsóbb lett a denaturált spirítusz! Julius 31-ől kezdve literje 48 fillér: **LANGRAF GÁBOR és FIA** gépszij és borkereskedésben Jókai utca 8. Ugyanírt a **legjobb és legbizhatóbb cipő-krémek** kapható a **legolcsóbb árakon.** — Fernelend csász. és kir. udvari szállító világhírű vegyeszeti gyárának főrakára. — **Fernelend feny-máz** (suviksz) 6, 10 és 20 filléres dobozokban. — **Szarvasbőr-festék.** **Orosz bórkenőcs,** mely a bőrt puhává, tartóssá és vízmentessé teszi. — A bor konzerválásához szükségesítő cikkeket eredeti gyári árakon.

— **Vesztett eb garázdalkodása.** Simon János sárbogárdi lakos kutyáján a napokban kiütött a veszettség s ugyancsak hatalmas garázdalkodást vitt véghez. Kiborlaszt közben megtámadta özv. Nemeth Jánosné, Ersek János, Kiss Bálint és Értvány István gyermekeit, kiket védőtárs vegett fel is szállították Budapestre a Pasteur-intézetbe. A veszett eb nem elégedett meg ennyi áldozattal, hanem a csordából hazatérő disznók közül is számtalanul megmárt. Természetesen valamennyi el kellett pusztítani. A hatóság rögtön ezbrárlato rendelt el s a veszett ebet lebunkóztatta.

Egy évig használt, kiténő vadászfegyver olcsón eladó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Bor eladás!

Kiténő, tisztán kezelt, öreghegyi boraimat a t. közönség figyelmébe ajánlom.

- Ujbor 28 kr.
- Öbor 32 „
- Vörösbör 36 „

literes zárt palackban.

Németh János,
Simor-utca (Buza-piac) 37. szám.

Piaci árak:

Székesfehérvár, 1905. augusztus 5.

Buza	15 80—15.90
Rozs	12 00—12.10
Arpa	10.60—13.00
Zab	14.40—12.80
Tengeri	16.20.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Többeknek. Az a betöréses lopás, melynek Dornis István hitoktató a kárvallottja, sajnos, tényleg megtörtént. A gaztett elkövetője azonban aligha van meglegedve szentségtörő tettének eredményével. Az Oltáregylet pénzének legnagyobb része, néhány forint kivételével, takarékpénztárba volt ugyanis elhelyezve s az ellopott takarékpénztári könyv rögtön letiltatott; így az legfeljebb bűnjel gyanánt fog szolgálni, mely a szorgalmasan kutató rendőrséget a gonosztevő nyomára vezeti.

F. Gy. Cérna. A fegyver csövét igen fényesre lehet tisztítani, ha apró hagymákat borszeszben áztatunk és e szeszszel tisztítjuk meg a puskacsövet. Ezt először szárazra ki kell törölnie, aztán kicsira hagymás borszeszt öntünk és ezzel jól megdörzsöljük; bántatos fényt kap. Esetleges sólt foltokat porráörtört tajtkóval kell ledörzsölni. Utóljára paraffin-olajjal kell a csövet megkenni, ez az olaj a legjobb, mert sűrű és teljesen savmentes.

Anyakönyvi statisztika

1905. évi július hó 29-től 1905. augusztus hó 4-ig.

I. Születés.

Született: 11 törvényes fiú, 13 leány; törvénytelen fiú: 1, leány: 0; halva született törvényes fiú: 1; leány: 0 törvénytelen fiú, 0; leány: 0 — Összesen: 26.

II. Halálozás.

Elhalt: 6 fiú, 12 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 3, leány: 0; törvénytelen fiú: 1, leány: 0; 7 éven felüli fiú: 2, nő: 3. — Összesen: 18.

E szerint a születés a halálozást 8-cal múlja felül.

Elhaltak: Jámbor Emma, r. k. 10 hónapos, Rákóczi-utca 6 sz. — Németh Jánosné, Cseh Erzsébet, ev. ref. 45 éves, Szent-György körház. — Disznói Julianna, ev. ref. 3 éves, Gyümölcs-utca 24 sz. — Farkas József r. k. 2 hónapos, Fazekas-utca 8 sz. — Galambos Károly r. k. önálló kályhás, 53 éves, Rákóczi-utca 10 sz. — Gyenis György József r. k. 4 hónapos, Gáztelep-utca 25 sz. — Bácsai Julianna, ev. ref. 4 hónapos Királykut-utca, 15 szám. — Kósa Terézia, r. k. — Csukas Vilma r. k. 3 hónapos, Deák-Ferenc utca 5 sz. — Horváth Ferenc r. k. 1 éves, Halász-utca 4 sz. — Egyed Mária r. k. 10 hónapos, Jánosárokúti dűlő. Wiener Ignác, önálló borkereskedő, 63 éves, Dinnye-utca 2 sz. — Tingris Teréz r. k. 26 éves, Szent-György körház. Szabó halva sz. fia r. k. Zoltán-utca 4 sz. — Bárány Anna Zsófia, 13 hónapos, Kert-utca 28 sz. — Szabó Katalin r. k. 5 hónapos, Selyem-utca 49 sz. — Özv. Pákozdi Antalné, Szabó Anna, r. k. 64 éves, Tobák-utca 13 sz. — Pap Ferenc, r. k. 5 hónapos, Széchenyi-utca 142 sz. — Melzer Irén, izr. 5 hónapos, Dinnye-utca 12 szám.

Értesítés.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy
24 év óta fennálló

mázoló műhelyemet

magnagyobítottam és bármilyen szoba,
cim és cimer festészeti munkák készítését
elvallalom.

Szobák, termek, templomok és oltárok,
valamint bádögfestészeti munkákat a leg-
divatosabb kivitelben, tisztán, a legolcsóbb
áron készítek.

A t. közönség további szives pártfo-
gását kérve,

kiváló tisztelettel

GERLITS JÓZSEF

szoba, cimefestő és mázólo 20-1905

JÓKAI UTCA 2. SZÁM.

Jó házból való fiu tanulóknak felvétetik.

Meghívó.

A RÁCÁLMÁSI KERESZTÉNY HITELSZÖVETKEZET

II. Évi Rendes Közgyűlését

1905. augusztus 15-én (kedden) d. u. 4 órákor

saját helyiségében fogja megtartani, melyre a hitelszövetkezeti tagok tisztelettel meghívotnak.

Kelt Rácálmáson, 1905. évi július hó 30-án.

Az Igazgatóság.

A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámadás előterjesztése.
4. A felmentvény megadása.
5. Elnök-igazgató választása.
6. A kisorsolendő négy választmányi tag helyébe négy új tag választása.
7. Esetleges indítványok tárgyalása.

A zárszámadások a közgyűlést megelőzőleg 8 napon át a szövetkezet hivatalos helyiségében közszemlére ki lesznek téve és a tagok által betekintethetők.

A tagok száma:

I-ső évtársulat 94 tag 135 üzletrésszel.
II-ik évtársulat 46 tag 60 üzletrésszel.
Összesen 140 tag 195 üzletrésszel.
Kelt Rácálmáson, 1905. július 30-án

Az igazgatóság.

Hirdetések

jutányos áron felvétetnek
a kiadóhivatalban.

Iszákosság nincs többé!!

Kivánatra bárkinek bérmentve küldünk egy csomag Cozapot. Kávé, tea, étel vagy szeszese italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cozapor többet ér, mint a világ minden szobeszedő a tartózkodásról, mert esodahatása ellenszenvenessé teszi az iszákosságát a szeszese italt. A Coza oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, festvér vagy gyermek egyaránt az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető meg csak nem is sejt, mi okozta javulását.

Nemrégiben egy fiatal asszony nekünk körülül a következőt mesélte.

„Igen, én is használtam ezt a remek szert a férjem tudta nélkül és hála Isten, teljesen segített rajta. Jó férj volt józan állapotban, de sajnos, majd miníg részeg volt. Folytonos félelem, aggodalom, és kétségbeesés, szegény, becsatlenség és szegénység közepe tettem! De minék is meséltem volna el másoknak? Nem esodálatos-e igazán, hogy egy asszony a dolgot saját maga ekkeen irányítsa és otthonát, gondterhes tüzhelyet örömpalotává tudja varázsolni?”

Coza a családok ezreit békítette ki ismét, sok-sok ezer férfit a szegény és becsatlenségtől megmentett, később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Tömegek fiatal-embert a jó utra és szerencséhez segítene és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próbapadagot díj- és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Keszekedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

COZA INSTITUTE (Dept. 163), 71. High Halborn, London, W.C., ANGLIA.

(Levelek 25. fill., levelezőlapok 10 fill.-re bérmentesítendők.)

Székesfehérvár szab. kir. város hatósága.

10454|1905.

Árlejtési hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város a Mantz-féle kised óvodának az e végre kijelölt helyen és telken a városi közgyűlés 1904. évi 88|6294. illetve 1905. évi 154|9064. sz. a kelt határozatával az abban részletezett módosításokkal elfogadott három terv, egy költségvetés, egy műszaki feltételek szerint, illetve az azokban kitüntetett minőségű anyagokból, valamint azokban kitett méretekhez képest és ott leirt módon elkészítését vállalkozás útján eszközöli.

A vállalkozás zárt-ajánlatok útján történik. Az írásbeli ajánlatok mintája a következő:

„Én alulírott a székesfehérvári 6431 sz. betétben 1 sor 1785|2. b. helyen Székesfehérvár szab. kir. város által építeni határozott Mantz János-féle kised-óvoda megépítésénél és teljes elkészítésénél előforduló összes munkálatokat s ahhoz tartozó anyag beszerzéseket és szállításokat miként azok a meglevő és általam betekintett építési okmányokban nevezetesen a közgyűlési határozat értelmében módosított három építési tervben, egy költségvetésben és egy műszaki feltételekben kitüntetve vannak, illetőleg az építési bizottság későbbi rendelkezései szerint szükségessé válnának a velem között költségvetés minden egyes tételénél kitett egységi árból . . . azaz: száztóli engedés, felülfizetés mellett elvállalom; egyuttal kijelentem, miszerint az ezen munka teljesítésére vonatkozólag Székesfehérvár szab. kir. város Tanácsának 1905. évi 10457. sz. a kelt határozatával megállapított feltételeket ismerem és azokat magamra nézve kötelezőknek kijelentem.”

A kívánt bánatpénz tejében 1700 kor. szóval Egyezerhétszáz koronát készpénzben, következő értékpapirokban Székesfehérvár szab. kir. város pénztárába . . . napló szám alatt letettem.

Kivülről

„Ajánlat a székesfehérvári Mantz János-féle kisedóvoda építésénél előforduló összes munkálatokra.”

Csak oly zárt ajánlatok vétetnek figyelembe, melyek a munkálatok teljesítésére iparhatósági jogosultsággal bíró vállalkozótól származnak, 1700 korona a városi pénztárba történt letétele által biztosítva van és a zárt ajánlatok benyújtására kitűzött 1905. évi augusztus hó 18-ik napjának délelőtti 10 órájáig a város közigazgatási iktató hivatalba benyujtatnak.

A költségvetési ár 33069 korona 30 fillér.

A munka befejezése 1906. évi május hó 1-éig eszközözendő.

Ajánlatok csak a költségvetésben kitett egységi árok után számítandó százelekokban tétethetnek.

Egyéb feltételek betekintése vagy felvilágosítások a mérnöki hivatalban (Szögyényi-Marich-ház) nyerhető.

Székesfehérvárott, 1905. évi Julius hó 30-án.

Polczer Péter
gazd. tanácsos.

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE.

Elfogad a legmértányosabb föltételek és díjak mellett tüz-, jég- és életbiztosításokat. ~~~~~

A kartelben álló részvény-társulatokkal szemben a versenyt egyedül a Szövetkezet fejt ki, érdeke tehát a gazdaközönségnek, hogy azt támogassa.

Képviselőség minden községben. ~~~~~

SZÉKESFEHÉRVÁROTT: ISKOLA-UTCA 11. SZ.

3023

52--22

A Horog-utca 12. sz. ház,
mely teljesen jó karban a
modern követelményeknek
épültház, szabadkézből eladó.
A ház jelenlegi bérjévedelme
évi 800 korona. Érdeklődők
forduljanak DVORSZKY IMRE
háztulajdonoshoz.

A Ráczaalmási Keresztény Hitelszövetkezet III. évi mérlege

az 1904. évi Julius 1-től 1905. évi Junius 30-adi napjáig terjedő üzletéről.

V a g y o n - M é r l e g .

V a g y o n			T e h e r		
	Korona	Fill.		Korona	Fill.
Készpénz	18	24	Heti betét	8003	—
Kölcsön tőke	24813	—	Heti betét kamata	387	63
Szövetkezeti ház	4001	55	Kamatkozó betét	15053	17
Berendezés	505	88	Tőkésített kamat	706	62
Szervezési költség	207	39	Viszleszámított váltó	5200	—
Kamathátralék	180	—	Egyenleg-nyereség	2	64
összesen	30432	06	összesen	30433	06

Kelt Ráczaalmán, 1905. évi junius hó 30-án.

Ifj. Hoffmann János s. k.,
igazgató.

Jakab Mihály s. k.,
igazgató.

Lang Imre s. k.,
igazgató.

Sőr Ignác s. k.,
igazgató.

Braun Mihály s. k.,
vezérigazgató, elnökhelyettes.

Jelen vagyon-mérleget megvizsgáltuk, a fő- és mellékkönyvekkel, valamint az értékekkel és kimutatásokkal összehasonlítva, azoknak megegyezőnek és helyesnek találtuk.

Kelt Ráczaalmán, 1905. évi julius hó 30-án.

Paczona István s. k.,
felügyelő-bizottsági elnök

Hakk István s. k.,
f. b. tag.

Rapai Mihály s. k.,
f. b. tag.

Ifj. Fekete János s. k.,
f. b. tag.

Nyereség- és veszteség-számla.

N y e r e s é g			V e s z t e s é g		
	Korona	Fill.		Korona	Fill.
Beiratási díj	33	—	Heti betéti kamat	324	84
Heti betéti könyvek	15	60	Kamatkozó betéti kamat	871	05
Kölcsön kamat	1780	29	Viszleszámított váltó kamat	362	86
Írásdíj	36	23	Üzleti költség	185	09
Hátralékos kamat	180	—	Adó	172	64
Házbér	50	—	Személyzet fizetése	194	—
összesen	2113	12	Egyenleg-nyereség	2	64
			összesen	2113	12

Kelt Ráczaalmán, 1905. évi junius hó 30-án.

Ifj. Hoffmann János s. k.,
igazgató.

Jakab Mihály s. k.,
igazgató.

Lang Imre s. k.,
igazgató.

Sőr Ignác s. k.,
igazgató.

Braun Mihály s. k.,
vezérigazgató és elnökhelyettes.

Jelen nyereség és veszteség-számlát, valamint a nyereségre vonatkozó indítványt megvizsgáltuk, mindenben helyesnek és rendben találtuk.

Kelt Ráczaalmán, 1905. évi julius hó 30-án.

Hakk István s. k.,
f. b. tag.

Rapai Mihály s. k.,
f. b. tag.

Ifj. Fekete János s. k.,
f. b. tag.

Paczona István s. k.,
felügyelő-bizottsági elnök.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.